Олешкевич Е. А.

ЧИРЛИДИНГ – КАК ВИД СПОРТА В НЕПРОФИЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Научный руководитель канд. пед. наук, доц. Рукавицын Д. Б.

Кафедра физического воспитания и спорта Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Чирлидинг – вид спорта, сочетающий в себе элементы шоу и зрелищных видов спорта (танца, гимнастики и акробатики), с минимальным численным составом спортсменов от 8 до 24 в каждой дисциплине. Программы чирлидинга, как технико-эстетического вида спорта, построены на групповом исполнении элементов различной сложности, разнообразном использовании пространства соревновательной площадки и обязательное выполнение рисунков и перестроений спортсменами.

Площадкой зарождения чирлидинга в 1898г. стали спортивные события, где учащиеся именно университетов США стали заводить зрителей различными кричалками с целью побуждения команды к победе. В 1974 была создана «Всемирная ассоциация чирлидинга» (основатель – нынешний президент Международного союза чирлидинга (International Cheer Union, далее – ICU), Джеф Вебб). Благодаря ему, чирлидинг приобретает характерную зрелищность при помощи введения в правила новых элементов (например, либерти, элеватор, баскет-тоссы, пирамиды). 26 апреля 2004 года в Орландо впервые собрался ІСИ с целью дальнейшего распространения данного направления в мире, развития национальных федераций, признания чирлидинга, как вида спорта (как итог – 116 действующих национальных федераций). В 2013 и 2014 годах ICU принят в члены организации SportAccord/GAISF и FISU – международной федерации студенческого спорта (первый чемпионат мира состоялся в Польше, Лодзь в 2018г.) соответственно. В 2021г. ІСИ признан Международным олимпийским комитетом с определением последующей цели – включение «Чирлидинга» в программу Олимпийских игр. Ежегодно проводится официальный чемпионат мира по ICU, а также чемпионат Европы. В Республике Беларусь чирлидинг – молодой вид спорта, официально признанный Министерством спорта и туризма Республики Беларусь только в 2017г., а общественное объединение «Белорусская федерация чирлидинга и команд поддержки» (далее – БФЧКП), зарегистрированное в 2007г., признано Национальным олимпийским комитетом (далее – НОК) в 2021г., как единственная федерация развивающая вид спорта "чирлидинг" в Республике Беларусь и имеющая право представлять страну на официальных международных соревнованиях ICU и ECU. В структуру БФЧКП входят: спортивная (20 спортивных клубов), любительская, студенческая (10 сборных команд УВО различных профилей) лиги. Ежегодно проходят квалификационные соревнования, в т.ч. и Открытый чемпионат Республики Беларусь по чирлидингу (дата проведения первого чемпионата -2009г.)

Чирлидинг - исконно студенческий вид спорта, так как основателями и главными деятелями чирлидинга являются студенты, а университеты — ведущее место для развития спорта. В составы различных команд Республики Беларусь и международных команд входят и женщины, и мужчины. В студенческой лиге зарегистрированы: женские команды — 60% (6 студенческих команд), смешанные команды — мужчины, женщины — 40% (4 студенческие команды), ложно присваивая чирлидингу статус «женского» вида спорта. Однако, для выполнения более сложных элементов, отвечающих главному критерию — зрелищности, необходимы сила и выносливость, которую могут добавить мужчины. Как результат — на 90% чаще золото присваивается именно смешанным командам.

По своей структуре чирилиднг – «спортивный микс», так как в обязательные элементы программы входит выполнение элементов танцев, гимнастики и акробатики, что и определяет выборку студентов в условиях непрофильных учреждений образования по смежным видам спорта (гимнастика художественная, гимнастика спортивная, аэробика спортивная, акробатика, танцевальный спорт) для регистрации команды в БФЧКП с достаточным количеством студентов.